

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Эвтаназия как разновидность убийства в уголовном праве России

Гусева Дарья Олеговна

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель
доцент, канд. юрид. наук,
доцент кафедры
уголовного, экологического права
и криминологии

Е.О. Глухова

Заведующий кафедрой уголовного,
экологического права
и криминологии
профессор, д. ю. н.

Н.Т. Разгельдеев

Саратов 2023

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования: Одной из ярко выраженных проблем современности является эвтаназия. Данное явление стало предметом широкого обсуждения не только в философской, медицинской, но и в юридической науке в силу ее относительной распространенности в обществе и как наиболее трудное для понимания и изучения с учетом своей неоднозначности и противоречивости. Необходимость изучения проблемы эвтаназии объясняется сложной природой этого явления, где тесно переплелись вопросы жизни и смерти, свободы и запрета выбора человека на смерть или продолжение жизни при наличии неизлечимого заболевания и непереносимых страданий.

По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), свыше 70% людей умирает не внезапно, а постепенно, испытывая порой невыносимые боли, жестокие страдания. Ежегодно около 400 тысяч человек погибают в добровольном порядке, попыток же суицида насчитывается около 7 миллионов. Важно уточнить, что эвтаназия – не просто безболезненная смерть, а смерть, которая соответствует воле самого умирающего¹. Законодатели всего мира ищут наиболее оптимальные способы правового регулирования и формы контроля процессов, связанных с эвтаназией.

Согласно статье 20 Конституции Российской Федерации каждый имеет право на жизнь. Эвтаназия в России запрещена в любой форме, статьи 45, 71 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» запрещают медицинским работникам осуществление эвтаназии. Лицо, которое сознательно побуждает больного к эвтаназии и (или) осуществляет эвтаназию, несет уголовную ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Официальной статистики по случаям эвтаназии в России не ведется. Такая ситуация обусловлена во многом латентностью указанных деяний.

¹ Эвтаназия [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.mednovosti.by/> (дата обращения: 18.01.2022 г.)

Однако существуют статистические данные об отношении граждан России к проблеме эвтаназии. Согласно последнему опросу ВЦИОМ по этой проблеме, 58% россиян считают эвтаназию оправданной в тех или иных случаях и только 28% отвергают ее в принципе².

Вместе с тем, законодательство России относительно данного вопроса не совершенствуется с момента установления запрета при отсутствии дифференциации уголовного наказания и не отражает реальной картины на фоне изменений общественного мнения с учетом опыта зарубежных стран по легализации эвтаназии. Основная проблема заключается в том, что, несмотря на то, что эвтаназия запрещена на законодательном уровне, Уголовный кодекс РФ не содержит специальной нормы, предусматривающей наказание за эвтаназию. Сложившаяся судебная практика осуждения лиц, совершивших эвтаназию, как за простое убийство не учитывает специфики этого деяния и нарушает основополагающие принципы уголовного права – гуманизма и справедливости. Тем более что к уголовной ответственности по ч. 1 ст. 105 УК РФ чаще всего привлекаются близкие родственники или знакомые неизлечимо больного человека, страдания которого им явно не безразличны. Медицинские работники, исходя из анализа судебной статистики, избегают уголовной ответственности за ее совершение по ч. 1 ст. 105 УК РФ, привлекаются по иным смежным составам преступлений (ст.ст.124,125 УК РФ).

Таким образом, назрела объективная необходимость более глубокого исследования эвтаназии как сложного социального явления, исходя из историко-философских, медико-биологических аспектов с целью определения ее правовой природы и уголовно-правовой оценки.

Степень научной разработанности проблемы. Тема исследования относится к числу мало изученных, о чём свидетельствует недостаточное количество фундаментальных научных работ, отражающих правовую

² ВЦИОМ. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://wciom.ru> (дата обращения: 18.01.2022 г).

природу и уголовно-правовую оценку эвтаназии. Существующий массив литературы по данной проблематике, в основе своей, носит фрагментарный, публицистический характер, который не позволяет использовать полученные выводы в уголовно-правовой сфере.

Изучению проблемы эвтаназии в рамках философии, медицины и биоэтики за рубежом посвятили свои труды: Ф. Бэкон, Х. Гуфеланд, М. Дженис, Б. Джерт, С. Гроф, Э. Кюблер-Росс, О. Минойс, Дж. Рейчелс, И. Рейль, Ж. Судо, Ф. Фут, А.Э. Уолкер, А. Шопенгауэр и другие авторы.

Морально-этический аспект эвтаназии рассматривался в трудах И.В.Абея, Н. Бердяева, С.О. Исыка, А.Ф. Кони, П.В. Корнеева, Д.В.Маковеева, Т.И. Сёминой, Ю.М. Хрусталёва, Б.Г. Юдина и др.

Объектом исследования будут являться общественные отношения, обусловленные основаниями и причинами эвтаназии как сложного социального явления и связанная с ними объективная необходимость определения понятия ее правовой природы и уголовно-правовой оценки.

Предметом исследования будут являться закономерности, возникающие в процессе совершения эвтаназии, определения ее правовой природы и уголовно-правовой оценки как разновидности убийства.

Цели и задачи исследования. Общей целью будет являться анализ российского законодательства для определения правовой природы эвтаназии с учетом медико-биологических, морально-этических взглядов и позиций по данной социальной проблеме. Конкретная цель будет заключаться в уголовно-правовой оценке эвтаназии как общественно опасного деяния, сравнительного анализа причинно-следственных связей и механизма эвтаназии с действующими уголовно-правовыми нормами об убийстве и иными смежными составами преступлений.

Поставленные цели обусловили решение следующих **задач**:

- исследование социальной и правовой природы эвтаназии, исходя из медико-биологических, морально-этических аспектов;

- анализ оснований и причин совершения эвтаназии в современном обществе;
- исследование проблемы правового регулирования эвтаназии в России;
- исследование эвтаназии с позиций степени ее общественной опасности;
- исследование причинно-следственных связей и механизма эвтаназии;
- обоснование выделения эвтаназии как отдельного привилегированного состава преступления;
- отграничение эвтаназии от основного состава убийства, убийства лица, находящегося в беспомощном состоянии, совершенного с особой жестокостью и в целях использования органов или тканей потерпевшего, от иных смежных составов преступлений.

Методологическую базу исследования составят фундаментальные положения исторической, философской, медицинской и правовой науки, благодаря которым сформулированы общие и частные представления об эвтаназии как о научной проблеме, представлены отдельные стороны осмысления ее правовой природы, уголовно-правовой оценки в контексте современной российской действительности.

Нормативную базу исследования составят Конституция Российской Федерации, федеральные законы, специальное медицинское и уголовное законодательство России, источники отечественного и зарубежного права, которые связаны с регулированием права на жизнь и запретом эвтаназии.

Теоретическую базу исследования составили труды отечественных и зарубежных авторов в сфере истории, философии, медицины, биологии, конституционного, уголовного права и криминологии. Проанализированы работы по социологии, танатологии, биоэтике и других отраслей научного знания, обусловленные целью и задачами исследования. Вместе с тем анализ имеющейся литературы показывает отсутствие актуальных и современных комплексных исследований уголовно-правовой оценки проблемы эвтаназии,

учитывающих последние изменения уголовного законодательства, что также свидетельствует об актуальности темы, избранной для исследования.

Научная новизна исследования заключается в решении научной задачи уяснения особой правовой природы и уголовно-правовой оценки эвтаназии на основе историко-философского понимания и определения медико-биологических критериев этого явления.

Положения выносимые на защиту:

1. Для уяснения особой правовой природы и уголовно-правовой оценки эвтаназии необходимо выделять ее историко-философское понимание (возникновение, гносеология понятия и содержания), медико-биологическое содержание (критерии и процедура осуществления), психологическое (внутреннее состояние неизлечимо больного человека) и юридическое закрепление (установление норм и наличие ответственности).

2. Под правовым регулированием эвтаназии в России следует понимать возможное принятие законодательного акта, регламентирующего основания, условия, процедуру проведения эвтаназии в специализированных медицинских учреждениях. При подготовке такого законодательного акта необходимо исходить из опыта зарубежных государств, легализовавших эвтаназию. При этом необходимо разграничивать право пациента на эвтаназию и право отказа от лечения и другого медицинского вмешательства. До принятия закона о легализации эвтаназии вопросы ее уголовно-правовой оценки требуют своего разрешения.

3. Дополнить Уголовный кодекс РФ статьей в авторской редакции:
«Статья 105.1 . Убийство по мотиву сострадания (эвтаназия)

1. Убийство неизлечимо больного человека по его добровольной просьбе, совершенное по мотиву сострадания с целью избавления от невыносимых физических страданий, вызванных имеющимся заболеванием, при отсутствии эффективных мер лечения, – наказывается лишением свободы на срок до четырех лет либо принудительными работами на срок до пяти лет.

2. То же деяние, совершенное лицом с использованием своего служебного положения, – наказывается лишением свободы на срок до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового либо принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового».

Основное содержание работы

В первой главе магистерской работы рассматривается медико-биологические критерии эвтаназии.

Вторая глава «уголовно-правовая оценка эвтаназии как разновидности убийства и отграничение от смежных составов преступлений» состоит из четырех параграфов.

В первом параграфе второй главы раскрыты проблемы правового регулирования эвтаназии в России.

Во втором параграфе рассматривается уголовно-правовая оценка эвтаназии как общественно опасного деяния и отграничение от основного состава убийства.

В третьем параграфе анализируется отграничение эвтаназии от убийства лица, находящегося в беспомощном состоянии, совершенного с особой жестокостью и в целях использования органов или тканей потерпевшего.

В четвертом параграфе рассмотрены отграничение эвтаназии как разновидности убийства по мотиву сострадания от иных смежных составов преступлений.

При написании работы использованы действующие нормативно-правовые акты, учебники и учебные пособия по уголовному и уголовно-исполнительному праву, монографии, а также актуальные статьи периодических изданий.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования.

Апробация результатов исследования:

Работа выполнена на кафедре уголовного, экологического права и криминологии Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского.

Теоретические положения и выводы работы изложена в 2-х научных работах.

Результаты научного исследования обсуждалась в IX международной научно-практической конференции: на тему: «Трансформация права и правоохранительной деятельности в условиях развития цифровых технологий в России, странах СНГ и Европейского союза: проблемы законодательства и социальной эффективности», (Саратов, СГУ, 22 апреля 2022 г.) с темой: «Медико-биологические критерии эвтанази»; в IX международной научно-практической конференции «Трансформация правовых институтов и методов обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия и экологической безопасности в России, странах СНГ и Европейского союза» (Саратов, СГУ, 07 октября 2022 г.) с темой: «Уголовно-правовая оценка эвтаназии как общественно опасного деяния и отграничение от основного состава убийства».

Структура работы обуславливается ее объектом, предметом, целью и задачами исследования, в связи с чем, состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, а также заключения, списка используемой литературы.